

齐心协力 防暑抗旱

保供电 战旱情 防疫情
防中暑 保安全

节约用电 机关带头

我市即日起开展专项检查

本报讯（首席记者 周尤 实习生 徐梓洁）当前，我市持续高温，电力负荷大幅攀升，给全市经济社会发展和群众生产生活带来较大影响。为深入贯彻落实市委、市政府迎峰度夏电力供应保障要求，8月17日，市委直属机关工委和市机关事务局联合发布《关于带头做好当前节约用电工作的通知》（以下简称《通知》），要求市级各部门把带头做好节约用电工作作为当前一项重点工作，制定务实管用的节约用电措施，全力应对用电高峰。

《通知》提出了具体的节能要求。在加强空调运行管理方面，要求制冷温度设置不低于26℃，减少走廊、电梯等空间空调用电；在合理使用照明灯具方面，要求充分利用自然光照明，减少人工照明，走廊尽量不开灯，优先选用更高效的节能灯具，杜绝“长明灯”；在加强日常节电管理方面，要求减少非工作时段用电，下班时关闭电脑、打印机、饮水机等用电设备电源，减少待机能耗；在强化重点用能监管方面，要求教育、科技、文旅、卫生、体育等行业主管部门在抓好机关节约用电工作的同时，要切实推动学校、医院、文体科技馆等重点场所节约用电工作，督促重点用能场所落实节电措施。

结合自身实际，我市各区县、各部门打出了一套“节电组合拳”，开启了“节电模式”。市委办公厅、市经济信息委、巴南区、忠县等抓好照明用电节约，倡导尽量使用自然光照明，适当关闭走廊、楼道等不必要照明设备。市人大常委会办公厅、市司法局、万州区、云阳县等抓好新能源和可再生能源替代，积极推进屋顶太阳能光伏项目建设。市政府办公厅、市交通局、南岸区、石柱县等抓好空调用电节约，制冷调节在26℃以上并保持门窗关闭，充分利用自然通风，尽量减少空调使用。市政协办公厅、市农业农村委、江北区、大渡口区、合川区等抓好办公设备用电节约，及时检查更换高耗能办公设备，计算机、打印机等办公设备做到“零待机”，鼓励办公场所6层以下不使用电梯，分时段停开部分电梯。

据悉，为确保节电工作落实落地，市委督查办、市政府督查办会同市机关事务局等单位即日起开展党政机关节约用电专项检查。

市民积极提供 节约用电“金点子”

本报讯（记者 崔曜）8月19日，重庆日报联合马上消费推出向市民有奖征集节约用电“金点子”活动，引起市民广泛关注、踊跃参与，纷纷建言献策。重庆日报客户端、微博、抖音等平台收到了不少市民的私信和评论，征集到不少接地气又有操作性的“金点子”。

来自重庆的微博用户“我是个茶人”在重庆日报微博“请为节电献一计”评论区留言称，安装加厚窗帘，可减少阳光的照射和热量的影响，能帮忙减少空调制冷机的耗电量；同时，保持空调出气通畅，不要堆放大件家具阻挡散热。太多的灰尘会堵塞网孔，容易造成制冷效果差的问题，平常要注意定期清洗过滤网。抖音用户“媛媛好”一次性提出了三个建议：上午温度不高时尽量不开空调，开启门窗透气；午后大家集中在一个房间开空调休息。没开空调的房间下午要关好窗户，拉好窗帘，减少热气入室，以便晚上睡觉开空调时可以很快降温。

本次征集活动将持续至8月30日，希望广大市民积极参与，为节约用电贡献自己的一份力。

22区县发布“森林防火封山令”

封山区域内，严禁一切野外用火和一切易发生火灾的作业行为



当前，重庆正经历有气象记录以来罕见的连晴高温天气。重庆如何筑牢森林防火安全屏障？

据市气象台预报，未来24小时重庆大部地区森林火险气象等级为四级至五级（高火险至极高火险）。

来自市林业局预防处的消息，截至18日上午10时，重庆已有22个涉林区县发布了森林防火封山令，封山时间多截至8月31日。根据部署，封山区域内，严禁一切野外用火和一切易发生火灾的作业行为。

同时，市林业局派出人员不定时暗访，下沉涉林区县森林防火一线，做到发现一起纠正一起、查处一起，让问题不过夜、改进不停步。

22区县发布“森林防火封山令”

18日，市林业局预防处发布消息，截至18日15时，重庆已有南岸、北碚、璧山、沙坪坝、九龙坡、大渡口、大足、合川、万盛经开区、梁平、巴南、石柱、长寿、江北、重庆高新区、垫江、铜梁、荣昌、永川、巫山、涪陵、黔江22个涉林区县发布了森林防火封山令，封山时间多截至

8月31日。根据部署，封山区域内，严禁一切野外用火和一切易发生火灾的作业行为。森林防火封山令中的防火规定主要涉及六点：

（一）除原住民正常生产生活外，其余人员未经批准不得进入封山区域。

（二）封山区域内，严禁一切野外用火和一切易发生火灾的作业行为。

（三）经批准进入封山区域内的人员，应当自觉接受防火、禁火检查，主动扫描“国家防火码”，上交一切火源，严格按照批准的时间、地点、范围活动，并接受林业主管部门的监督管理。

（四）封山区域所属镇（街道）、村（社区）要加强森林防火宣传，强化隐患排查，严格火源管控，组织、发动、依靠群众，打赢森林防火持久战、攻坚战。

（五）任何单位和个人不得拒绝、阻挠和妨碍检查，对不听劝阻、违反森林防火规定者，将依法严肃处理；涉嫌犯罪的，依法移送司法机关追究相关刑事责任。

（六）任何单位和个人发现森林火灾及违反森林防火规定的行为，应当立即报告。

向涉林区县派出工作人员暗访

进入夏季森林防火以来，重庆已连续两次发布森林火险橙色和红色预警信号，第2次红色预警信号已经持续14天，目前还在持续。

为筑牢森林防火安全屏障，市林业局动员护林人员在做好防护措施前提下“钉”在一线岗位，以“人防+技防”合力巡查，确保巡山护林到位。据市林业局统计，目前全市有超过56000名护林防火人员坚守在一线。

市林业局还向涉林区县派出一批工作人员，对蹲点区县森林防火重点环节和工作落实情况暗访。暗访一旦查实问题，将及时上报，并积极与涉事区县进行沟通协调。

“对暗访到的问题，发现一起纠正一起、查处一起，决不让当日能调整解决的问题过夜。”市林业局预防处一负责人表示，在红色预警信号发布以来，目前通过暗访这一举措共督促整改问题279个，工作成效显著。

查处违规用火1764起

连晴高温下，进入林区旅游康养、露营等人员增多，特别是周末人员激增，在林区吸烟、



▲8月18日，北碚缙云山，护林员肖帮举正在香炉峰防火观测塔用望远镜查看森林情况。
特约摄影 钟志兵/视觉重庆

▲8月17日，南岸区长生桥镇凉风村森林防火检查点，24小时值守严格防控。
记者 谢智强 摄/视觉重庆

野炊、照明等野外违规用火大幅度增加，处置不慎极易引发火灾。

前不久，在万盛经开区一林地，游客违规利用携带的气罐卡式炉烧水，被执法人员现场查处，按照相关法律规定处以罚款3000元。

持续高温干旱造成林下林缘草本、灌木以及部分竹林和乔木干枯，加之当前正值水稻、玉米等农作物的秋收重要时节，烧稻草、烧秸秆、烧荒整地等农事用火集中，同样容易引发火灾。

长寿区就查处一起老人违规农事用火，依据相关法律法规处以1000元罚款，并让老人成功动员儿子加入森林防火宣传当中。

今年夏季森林防火共查处违规用火1764起，教育3435人次，处罚39人。

“对违规野外用火‘零容忍’，发现一起依法严肃处理一起。”市林业局相关负责人表示，因高温干旱，森林消防水池、山坪塘等林区水源逐渐干枯，一旦发生森林火灾，难以实施“以水灭火”，极易给人民生命财产安全和森林资源安全带来重大损失，希望广大市民以身作则，共同努力杜绝火灾的发生。

重报集团全媒体记者 郭发祥

“骄阳似火，清凉有我” 重庆为高温一线劳动者送清凉送健康



8月17日，两江新区大竹林街道星汇社区，环卫工人正在户外劳动者服务站点内歇脚。
首席记者 龙帆 实习生 尹诗语 摄/视觉重庆



8月18日，团市委、市青联、市邮政管理局联合开展为外卖小哥送清凉礼包活动。
(受访者供图)

真的很清凉！”邓鹏飞是一名外卖员，他高兴地说，收到的清凉礼包非常实用，里面有大量容量的保温壶、冰袖、防暑降温药品等，都是平时在外面工作用得上的物品。

据悉，接下来，团市委还将联合相关部门，发动爱心企业，持续开展系列活动，切实在全市营造好关心关爱快递小哥、外卖小哥、网约车司机的浓厚氛围。

8月18日，由团市委、市青联、市邮政管理局联合主办的“酷暑送清凉”关爱快递小哥和外卖小哥活动在江北区举行，向在烈日酷暑下坚守岗位岗位的快递小哥、外卖小哥等送去了1200余份清凉礼包。

活动承办方负责人介绍，除了现场赠送清凉大礼包，还将在中心城区打造“青春加油站”200余个，在柜中放置防暑降温等日常急用药品，同时还将在外卖小哥聚集点设置部分临时车辆检修服务站，提供车辆保养服务，保障外卖小哥、快递小哥健康安全出行。

“在这么炎热的天气，收到这份关心慰问

真的很清凉！”邓鹏飞是一名外卖员，他高兴地说，收到的清凉礼包非常实用，里面有大量容量的保温壶、冰袖、防暑降温药品等，都是平时在外面工作用得上的物品。

据悉，接下来，团市委还将联合相关部门，发动爱心企业，持续开展系列活动，切实在全市营造好关心关爱快递小哥、外卖小哥、网约车司机的浓厚氛围。

8月18日，潼南区志愿服务队员来到区人民医院、区妇幼保健院、青石小学等项目施工现场，为奋战在城市建设一线的建筑工人送去藿香正气液、矿泉水等防暑降温物资。

连日来，潼南区筹集资金217.5万元，开展以送慰问、送宣传、送阵地（户外劳动者港湾）、送健康为内容的夏季安康“四送”活动，看望慰问重点项目建设、水电保供、森林防火、疫情防控等一线劳动者。

此外，潼南区还升级拓展了23个户外劳动者港湾（驿站）服务功能，配备冰箱、饮水机、

空调等设施，免费提供饮用水、清热解暑药品及防疫物资，为市政环卫工人和网约车司机、快递员、外卖员等新就业形态劳动者，提供避暑休息便利。

万盛经开区“城投·北城美地”项目按照“做两头、歇中间”的要求，实行错时施工，避开高温时段作业。工地的施工时间调整为早上5时30分到上午10时、下午3时至晚上7时，给工人留出了充足的休息时间。同时，各项现场配备好人丹、十滴水、藿香正气丸等防暑降温用品，确保一线作业人员安全健康。

重庆高新区则将环卫工人下午的户外作业时间改到16点以后。为了弥补中午12点到下午4点这段时间的人工管护空缺，高新区还要求各作业单位洗扫车、洒水车、雾炮车、高压清洗车、护栏清洗车、路面养护车等保洁车辆全部上岗，提高机械化作业频率，逐渐形成“机械为主，人工为辅”的环卫保洁模

式，减少人工作业强度，将对环卫工人的关爱落到实处。

在解放碑劳动者港湾，解放碑城市综合管理所的工作人员将饮用水、防暑降温药品和西瓜等送到环卫工人手中，并叮嘱他们注意防暑降温，避开正午时段作业，适当休息，确保作业安全。据了解，高温天气下，解放碑城市综合管理所灵活调整工作机制、合理安排工作时间，尽量避免中午高温时段的清扫保洁时间，严格执行“做两头、歇当中”的避高温要求，全力保障环卫工人健康。

工行重庆南川西城支行则积极发挥“工行驿站”作用，开展关爱一线环卫工人活动。网点工作人员主动邀请环卫工人进入网点休息，给他们送上消暑凉茶，让他们吹吹凉爽的空调风。

（重报集团全媒体记者 杨妮紫 刘翰书 通讯员 关羽 夏培植 叶露 晏艳辉 李弋）